
Slovenski mučenec. 
(Povest. Spisal Fr. Kralj). 

(Dalje.) 
Po ločitvi od Tihomila je pospešil Rastko korak, 

da bi prišel hitreje domov, ker njegov oče je bil strog 
tudi proti svojemu edincu Rastku. 

Nekak nov duh ga je danes prešinjal, kakršen 
doslej še nikdar. Prvikrat v življenju je govoril z 
misijonarjem. Slišal in videl je, da kristjani niso ta
ko hudobni ljudje, kakor jih slika njegov oče. Ali jih 
torej oče ne pozna? Saj jih mora, saj je najučenejši v 
selu. Zakaj jih torej sovraži? Ta in enaka vprašanja 
so se pojavila v mladi Rastkovi glavi, a nanja ni 
znal odgovora. Te uganke ni mogel razrešiti. In pr
vikrat v življenju se je pojavil v njegovi duši boj med 
ljubeznijo do očeta in med ono, ki jo je imel do Tiho
mila. Ali naj pove očetu, s kom je govoril? Saj ni 
doslej nikdar ničesar prikrival svojemu očetu, svoji 
predragi materi Gorislavi. Toda . . . oče bo zaprl Ti
homila kakor*onega krškega misijonarja. Zato mora 
molčati, ker se mu je zdelo nemogoče, da bi on za
krivil Tihomilovo nesrečo. Ne, ne! Tega nikakor ne 
more storiti in torej ne sme povedrti očetu. Zato bo 
rajši vse razodel materi, svoji ljubi eni materi. Kleče 
jo hoče prositi in s solzami, naj molči in naj mu do
voli, da gre poslušat Tihomila. Saj mu bo mati goto
vo dovolila, ki mu hoče in želi samo dobro. In ne bo 
mu mogla odreči te prošnje; saj hrepeni po resnici, 
po veri. 

V te misli vtopljen je stopil Rastko v očetovo hi
šo. Župana Radeja ni bilo doma. Mati Gorislava, pri
jazna žena, je bila sama v hiši. In Rastko je hitel k 
materi, ker mu ni dalo srce, da b: ji kaj zamolčal. 
Povedal ji je vse, vsega se ji je razodel: Kaj se mu 
je pripetilo danes, kako želi videti zopet tujca, kako 
je srečen. Povedal ji je vse, prav vse. 

Mati je molčala. Sama poganka ni umela sreče 
kristjanov in tudi ni umela, zakaj hrepeni Rastko po 
tej veri. In tej veri naj žrtvuje svojega edinca? Ne, 
ne! tega ne more, tega ji ne dopusti materina ljube
zen. A ista ljubezen ji veleva, naj osreči Rastka, naj 
mu ne brani poti do sreče. In Rastko ji je tožil, da 
bo nesrečen, če mu ne dovoli, zahajati k Tihomilu. 
Prvi žarek milosti je posvetil v Gorislavino srce . . . 

Po mnogih bojih, po silnih prošnjah in solzah 
Rastkovih mu je končno dovolila, da sme hoditi k Vi
tigoju poslušat Tihomilov nauk. Kdo je bil tisti večer 
srečnejši nego Rastko? 

In odslej je zahajal srečni Rastko dan za dne
vom v prijazno Vitigojevo hišo in poslušal iz Tihomi
lovih ust sladke resnice svete vere. Skrbelo je Rast
ka edino to, da bi Tihomila ribič ne izdal, toda oče 
Radej ni črhnil niti besedice. Morda je dobra mati 
Gorislava to preprečila? 

Kako krasen prizor je bil, ko sta sedela ob Ti
homilovih nogah goreči mladenič Rastko in zlatokod
rasta lOletna Nadica. Zdelo se je, da se je nebo od
prlo in da sta priplavala dva angela poslušat božji 
nauk. To navdušenje v očeh, ta nedolžnost na licih, 
to hrepenenje po Bogu in svetih stvareh, vse to jima 
je dajalo nekak svetniški sijaj! Nadico je Tihomil u
trjeval v verskem nauku, Rastka pa pripravljal na 
sveti krst, Skoro nevoščljiv je bil Rastko Nadici, ker 
še ni bil tako srečen, da bi bil krščen, dasiravno je 
bil starejši. Dan za dnem je pretekal kakor blisk in 
ure so se zdele Rastku vse prekratke. Saj se ni mo
gel ločiti na večer od Tihomila in vedno ga je pro
sil, naj ga kmalu sprejme v sveto cerkev. 

Ko se je naučil očenaš in češčenomarijo, je v 
svoji preprosti nedolžnosti molil očenaš za očetovo iz
preobrnjenje, a češčenomarijo za materino. 

Veselja so žarela lica mladima otrokoma, ko ji
ma je pripovedoval Tihomil o dobrem Bogu, o angel
cihkrilatcih, ki otroke varujejo. Srce jima je od usmi

LISTEK. ljenja plakalo, ker je božje Dete zmrzovalo v bornem 
betlehemskem hlevou v mrzli decemberski noči. Huda 
sta bila na Jude, ker so Kristusa križali in Marijo 
žalili. 

Svete zgodbe bi najraje vedno poslušala« Nista 
čutila ne lakote ne utrujenosti, kadar jima je pripo
vedoval Tihomil o egiptovskem Jožefu, o ubogem La
zarju, o treh mladeničih v ognjeni peči. In o Mariji? 
Njo sta ljubila tako prisrčno, kakor more ljubiti le 
nedolžno dete svojo nebeško mater. 

Presrečen je b'l Rastko, ko mu je Tihomil po
vedal, da bo prihodnjo nedeljo krščen. A zbirali so 
se že tudi temni oblaki nesreče nad Rastkom in Viti
gojevo hišo. 

V. 
Megla je ležala ob Savi in zakrivala s sivkasto 

odejo selo Beli Kamen, Začela so se hladna jesenska 
jutra, ki pripravljajo ljudi za zimski prihod. 

V tem času je šel ribič Dragomir zgodaj zjut
raj proti županovi hiši. Čudno se bo zdelo marsikate
remu čitatelju, zakaj ni r'bič doslej še ničesar ukre
nil proti misijonarju. Saj je vendar vse kazalo, kako 
ga sovraži in želi pogubiti. Toda ribič se ni hotel 
prenagliti; hotel je prej polzvedeti za Tihomilovo bi
vališče. In ker ga ni bilo pri županu, je sklepal, da 
ga je morda kdo posvaril in opozoril na nevarnost. 
Posrečilo se mu je izvedeti, kje je Tihomil. Že dalj 
časa se mu je čudno dozdevalo, čemu pr"haja vsak 
dan toliko ljudi od one savske strani. Iii zapazil je 
tudi, da ti vsi hodijo v Vitigojevo hišo. 

Zato je šel nekega jutra skrivaj za njimi in po
slušal skrit med drevjem, kako je Tihomil razlagal 
in oznanjeval vnetim poslušalcem Kristusov nauk. A 
še več. Videl je med njimi, M so prihajali, tudi Rast
ka, in videl je njegovo mater Gorislavo. To ga je še 
bolj razjezilo in sklenil je, se maščevati. In seda] ga 
vidimo na potu, ko gre izdat Tihomila, izdat župano
vega sina Rastka in njegovo mater, izdat vso občino, 
on, ki je sam krščen . . . 

* * 
* 

Rastko je s svojo gorečo molitvijo že nekaj do
segel: Marija ga je uslišala, kajti mati Gorislava je 
že hodila poslušat Tihomila Lepa sinova pobožnost in 
druge kreposti, katere je zapazila pri Rastku, od kar 
je hodil k Tihomilu, so bile za njo močen nagib, da 
je prihajala tudi sama poslušat misijonarja. Kakor se 
topi v pomladanskih dneh sneg v solnčnih žarkih, ta
ko je preganjala goreča Tihomilova beseda mrzlo po
gansko vero. Zavel je v njeno srce gorak in blagode
jen dih krščanstva. Očetu Radeju seveda nista smela 
ničesar povedati, tem bolj goreče pa sta molila za nje
govo Izpreobrnenje. Bila sta prepričana, da ne bo za
stonj njuna molitev. 

V prvem jutranjem svitu se je zbrala velika 
množica ljudi v Vitigojevi hiši. Med prvimi je bil go
reči Rastko. Kako bi tudi ne bil? Saj bo drugi dan 
prejel sveti krst in ž njim vred njegova blaga mati 
Gorislava. 

In srce mu ni dalo miru, da bi bil ostal doma. 
Saj je tako hrepenel po svetem krstu in ni mogel do
čakati onega dne, da se to zgodi. 

Krščanska družbica je bila zbrana, le Gorisla
ve ni bilo. Temu se je najbolj čudil Rastko, saj mora 
vendar biti zraven in poslušati zadnje nauke, ker bo 
drugi dan ž njim vred krščena, Tihomil jim je dajal 
zadnje nauke, molil ž njimi vse molitve in jih bodril, 
naj ostanejo vedno stanovitni in hrabri v krščanski 
veri. 

Tn enoglasno so mu obetali verniki, da bodo s 
ponosom spoznavali Gospodovo ime. 

Tedaj prihiti v tiho Vitigojevo hišo Dobroslava 
vsa prestrašena in vsa bleda. Nič druzega ni mogla 
izgovoriti kakor besedico: »Izdani!" In onemogla se 
je zgrudila na tla. Zmešnjava je nastala v mali sobici. 
Nekateri so hiteli iz hiše, drugi so se stiskali prepla
šeni k Tihomilu, ki je stal mirno sredi sobe In pomir
jeval razburjene ljudi. 

Rastko in Nadica sta se oklenila Tihomila, češ, 
pri njem sta najbolj varna. A nihče ni vedel, kdo ie 

sovražnik, kdo izdajalec. Pa ni bilo treba dolgo čaka
ti. V tem trenotku so pridrli v sobo župan Radej, nje
gov hlapec in ribič. Radejev obraz je bil spremenjen, 
da ga skoro ni bilo mogoče spoznati. Žile so se mu 
napele do dvojne debelosti, jezne oči so plamtele in 
roke so se mu tresle same razburjenosti, V roki je 
držal kij, katerega je nosil vedno s seboj. 

»Ti krščanski pes, ti zapeljuješ mojega sina in 
ženo!" siknil je v Tihomila, ko je zagledal svojega 
Rastka, ki se je oklepal Tihomilove roke. Rudeju je 
prikipela jeza do vrhunca, zamahnil je kij, katerega 
je držal v roki, proti Tihomilu. A v tem trenutku je 
skočil Rastko Tihomilu v obrambo in kijev udarec, 
namenjen Tihomilu, je zadel Rastka na glavo. In u
darec je bil krepke moške roke, bil ie besne očetove 
roke — na glavo svojega edinca. Z bolestnim vzkli
kom: »Moj oče!" se je zgrudil sin nezavesten na tla 
in rdeča kri je privrela iz odprte rane na čelu ter 
močila il.nata tla. 

Bolestni kric: »Moj oče!" je moral pretresfi mo
zeg In kosti in pretresel je tudi besneg i Rade:a. \ 
hotel je svojo žalost radi udarca utešiti nad Tihoml
lom. In znova je zamahnil kij proti Tihomilu. A uda
rec so prestregli možje, ki so se opogumili, da so se 
ustavili tudi županu. 

»Pobijte vse in zvežite tega zapeljivca, da ga 
bom mučil vsem drugim v svarilo. Zažgite hišo Viti
goju, ker vsprejema krščanske pse pod svojo streho!" 
Tako je kričal Radej In besnel dalje. 

V tej občni zmešnjavi je ostal miren samo Tiho
mil. Vzel je v svoje naročje nezavestnega Rastkain 
rekel mirno: 

»Srečni Rastko, prejel si krst krvi, ker nisi do
čakal krsta vode!" 

A iztrgal mu je Rastka iz naročja Radej in od
šel iz sobe. Ukazal je obema spremljevalcema, naj mu 
pripeljeta Tihomila zvezanega v grad. 

Rad je podal misijonar roki ribiču in hlapcu, ki 
sta ga zvezala. Opominjal in svaril je ljudi, ki so ga 
hoteli osvoboditi, naj mirujejo in naj se ne maščujejo, 
sovražnikom. 

Sredi med ribičem in hlapcem je šel Tihomil, 
mirnega, veselega obraza, saj je bil srečen, da je mo
gel trpeti kaj za Kristusa. 

Na Tihomilovo prošnjo so mirovali tudi drugi 
ljudje in niso skušali osvoboditi ljubega jim misljo
narjanarja. 

VI. 
Tihomil je bil v ječi. 
Težka hrastova vrata je županov hlapec zapah

nil in Bog ve, kdaj :u kdo mu jih bo zopet odprl. 
Skozi okroglo okence je prihajala dnevna svet

loba, ki je slabo razsvetljevala mokre stene in skrom
no slamnato ležišče. 

Tihomil je zahrepenel po prostosti, ne zaradi 
sebe, ampak zavoljo svojih zapuščenih ovčic. Saj bo
do odslej razkropljeni kakor jagnjeta brez pastirja po 
raznih selih. Zlasti ga je žalostilo, ker jih ni prej 
krstil; toda ravno dan poprej ga je zadela ta nemila 
poskušnja. Sam je rad trpel In ponosen je bil, da je 
zaprt zavoljo vere. 

In kaj je z Rastkom? Ali je mrtev, ali je Še živ? 
Nezavestnega je odnesel Radej domov, in pozneje ga 
ni več videl, niti ni ničesar zvedel o njem. In rad bi 
bil kaj več o njem zvedel — o svojem najboljšem u
čencu, ki je prvi trpel za krščansko vero izmed nje
govih ovčic. 

Tako je premišljeval in vneto molil, naj odslej 
nebeški Pastir čuva njegove ovce. 

■ Ura za uro je počasi potekala, solnce se je na
gibalo k zatonu, in v ječi je postajalo čim dalje bolj 
temno: a k njemu še ni bilo nikogar. 

Zdelo se mu je, da ga hočejo z lakoto umoriti. 
Kar pride proti večeru nenadoma v ječo — Go

rislava. Prinesla je jedi in pijače Tihomilu, Razvese
lil se ie misijonar, da mu bo vsaj povedala, kako je 
z njegovimi ovčicami, kako je z njegovim Rastkom. 

Tn prvo njegovo vprašanje je bilo: „Kie je Rast
ko? Ali je še živ?"  Dalje priti.) 


